

中流击水更奋楫

——7月全国各地经济社会发展观察

7月是下半年经济运行开局的关键时段。防汛抗旱应对极端天气挑战，促就业推出新举措，重大项目压茬推进……行至年中，各地凝聚力量，奋楫前进，不断增进民生福祉，更好地推动高质量发展。

观察之一：防汛抗旱确保农业“好丰景”

在湖南益阳市桃江县修山镇莲益嘴村，种粮大户贺丽娟正组织村民进行晚稻抛秧。谈起刚收割完的早稻，贺丽娟说：“前段时间遭遇洪水，因为防护措施做得到位，早稻依然取得了不错的收成，平均亩产达到400公斤。”

受强降雨影响，益阳市部分农作物受灾。当地组织农业防灾减灾专家技术指导组68个、农机应急抢修小分队26个，选派1000余名农技人员，对农户开展帮扶。

“我们采取开沟沥水、改种补种、追施叶面肥、防治病虫害等措施，确保粮食面积不减少、产量不降低。”益阳市农业农村局副局长蒋志说。

今年入夏以来，我国多地遭遇不同程度洪涝干旱灾害，秋粮形势备受关注。

各地各部门积极采取措施加快灾后农业生产恢复。农业农村部召开防灾减灾夺秋粮丰收工作推进视频会议，要求各地全要素全环节做好农业防灾减灾应对工作；黑龙江全力降低局地低温、强降雨天气对农业生产造成的影响；安徽盯紧气象灾害，分区分类抓好病虫害防控；甘肃积极应对强降雨对农业和畜牧业造成的危害，减少因灾损失……

据介绍，今年夏粮增产72.5亿斤，达到2995.6亿斤，再创历史新高。根据农业农村部农情调度，秋粮面积比上年稳中有增，作物长势总体正常。

【记者观察】当前是防汛抗旱的关键期，也是秋粮作物产量形成的关键期。各地各部门及时部署防汛抗旱措施，抓好改种补种、补栏补苗，防范“旱涝急转”，最大限度减少极端天气对农业生产的影响，奋力夺取秋粮和全年粮食丰收。

观察之二：多措并举促进就业

盛夏时节，北京高校毕业生迎来一场暑期招聘会，来自人工智能、互联网等领域的上百家企业带来1000余个岗位。这是“2024年暑期北京地区毕业生就业服务月活动”内容之一。

“就业服务专员主动给我打电话，根据我的专业方向、薪资需求、职业发展推荐岗位。”北京顺义本科毕业生刘佳佳说，目前已顺利入职一家企业。

北京市就业促进中心毕业生就业服务处处长丁汀说，毕业生离校，就业服务“不离线”，举办线下招聘会的同时，线上招聘会和“直播带岗”“空中课堂”也持续助力毕业生求职。

当前正值高校毕业生离校就业季。人力资源和社会保障部启动2024年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动，对离校未就业高校毕业生和登记失业青年，集中提供招聘对接、困难帮扶、能力提升等就业服务。

7月以来，各地各部门多措并举促进就业：浙江杭州为外地求职创业青年提供“青荷驿站”七天免费住宿；上海将招聘会开进黄浦区外滩商圈；宁夏组织劳务输出促进农村劳动力就业；江西南昌创新采用“夜市+招聘”“文旅+招聘”等形式，举办“洪漂人才荟”系列活动……

【记者观察】就业是最基本的民生。各地各部门坚持精准施策与普惠服务相结合，强化岗位开发、服务保障，集中力量开展就业帮扶。今年以来，全国城镇调查失业率持续低于去年同期水平，就业形势保持总体稳定。

观察之三：推进项目建设稳固“压舱石”

7月13日，山东潍坊至烟台高速铁路联调联试正式启动，潍烟高铁通车运营进入倒计时。

潍烟高铁正线全长237.3公里，设计时速350公里，途经潍坊、青岛、烟台多地。“线路开通将为沿线企业提供更多的

合作机会和发展空间。”烟台南工大环球智能装备有限公司相关负责人朱浩洋说。

年中是各地全年重点项目建设取得阶段性成效、下半年重点项目集中开工关键时段。

7月初，安徽507个重大项目集中开工动员，总投资达4105亿元，年度计划投资716.2亿元；其中，50亿元以上的项目有7个。这些重大项目覆盖制造业、基础设施、服务业、社会民生及其他项目。

在广东，粤港澳大湾区天然气管线专用山岭隧道——深圳白石岭隧道全线贯通；在浙江，杭州湾跨海铁路大桥中航道桥3个主塔桩基全部完工……

【记者观察】重大项目是经济发展的“压舱石”，也是扩大有效投资的重要抓手。7月以来，各地多个重大项目加快落地。这些项目结构优、带动作用强，新质生产力特征明显，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

观察之四：暑期文旅消费场景丰富多彩

成都宽窄巷子、都江堰等地游人如织。四川大剧院中外知名剧目轮番上演；到文殊坊夜游，体验老字号新国潮……暑期，四川文旅部门推出夜娱、夜游、夜读等新场景。

“在宽窄巷子，一边品尝川菜小吃，一边看川剧变脸，新鲜有趣。”来自湖南的游客杨帆说。

7月以来，新疆也迎来旅游旺季。7月13日，第十届玛纳斯国际文化旅游节在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州开幕。独具魅力的民族文化、悠扬的库姆孜琴声、雄奇壮美的帕米尔高原风光，让游客流连忘返。

文化和旅游部7月启动2024年全国暑期文化和旅游消费季，各地围绕暑期旅游旺季推出一系列特色文旅活动、新场景和惠民措施；贵州、黑龙江的避暑游迎来客流高峰；针对研学游、毕业游的火热，吉林省面向全国高校招募爱旅游、爱记录、爱分享的“青年旅行家”，并发放价值千万余元超20万张免费门票……

【记者观察】进入暑期，各地围绕避暑、亲子、研学、夜间等消费热点，丰富文旅消费产品供给，打造“文旅+”多种模式，促进文旅与相关领域深度融合，培育新业态新场景，激发消费新动能。

观察之五：为高温下劳动者撑起“清凉伞”

身处40多米高空，烈日从透明玻璃窗直射进来……7月23日的浙江长兴县酷暑难耐，在一处项目工地最高处，塔吊工李正淑坐在驾驶室娴熟地操作着塔吊。10时30分，李正淑结束了上午的工作，施工避开了中午高温时段。

“我们早上早点开工，下午晚点开工，减少高温时段的室外工作时间。”项目现场负责人茆银芳说，工地上还准备了防暑降温药物和凉茶、绿豆汤等。

7月入伏以来，多地持续高温，相关部门和单位通过优化工作时间、工作环境、发放补贴等举措，加强对劳动者的保护，社会各界也为高温下的劳动者献上爱心。

宁波市奉化区开展“一杯水”志愿活动，经营餐饮业的汪志国在店内设置爱心饮水点，免费让户外劳动者续水、纳凉。目前，当地像这样的爱心饮水点已达180余处。

福建省福州市仓山区外卖小哥力演经常送餐到半夜，爱人也上班，一到暑假孩子就没人带。今年暑期，力演将孩子送到新就业形态劳动者子女专项暑期班，心里踏实了许多。

湖北集中开展“送清凉”活动，山东要求用人单位尽量避开酷热时段作业，重庆在“爱心驿站”“劳动者港湾”准备了风扇、空调、饮水机及防暑降温药品……全国总工会数据显示，全国已建成工会驿站18万多个，为户外劳动者提供休息、纳凉、饮水等服务。

【记者观察】高温下的劳动者不惧“烤”验，坚守岗位，各地各部门积极采取措施保障劳动者权益的同时，积极推出“送清凉”“子女暑期托管”等服务，让这些平凡又尊敬的劳动者减少后顾之忧。

(新华社北京7月31日电)

中央宣传部 中央军委政治工作部联合发布“最美新时代革命军人”

新华社北京7月31日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平强军思想，全面贯彻新时代政治建军方略，激励广大官兵聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，不断开创强军事业新局面，在中国人民解放军建军97周年之际，中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布11名“最美新时代革命军人”。

高海超、陈杨、任一荣、郭强平、周帅、董瑶、张平坤、张瑛、陈振华、吴琳、李兴坤等11名官兵，是全军部队坚决听党指挥、勇扛强军使命、巩固纯洁光荣，把强军事业不断推向前进中涌现的先进典型。他们牢记初心使命、坚定理想信念，加强练兵备战、忠实履行职责，在平凡岗位上做出不平凡业绩。他们中有倾心倾情宣传普及党的创新理论的政治干部，有扎根基层建设过硬连队的带兵骨干，有向战精气神搏击长空的“金头盔”飞行员，有向难攻坚精武强能的训练尖兵，有矢志创新科研为战的研究专家，

有为备战打仗提供信息支撑的技术骨干，有坚守高原守护官兵健康的医务工作者，有勇闯大洋湾心装备保障的操作能手，还有奋战在海防一线的国防动员先锋。他们的先进事迹，是人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋进、始终纯洁光荣、始终纪律严明的鲜明体现，是全军官兵铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命昂扬风貌的生动反映。

广大官兵表示，要向“最美新时代革命军人”学习，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强，坚决履行新时代人民军队使命任务，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

金融监管总局发布反保险欺诈工作办法

新华社北京7月31日电 (记者 李延霞) 国家金融监督管理总局31日对外发布《反保险欺诈工作办法》，旨在防范和化解保险欺诈风险，提升保险行业全面风险管理能力，保护保险活动当事人合法权益。办法自2024年8月1日起施行。

办法明确反欺诈监管职责，规定金融监管总局及其派出机构应定期对保险机构欺诈风险管理体系的健全性和有效性进行检查和评价，对相关行业组织反欺诈工作进行指导。

办法明确保险机构反欺诈职

责任，从组织架构、内部控制、风险识别与处置、信息系统和数据管理、宣传教育等方面予以规范。同时对政策性保险欺诈风险管理提出特别要求。

办法明确相关行业组织反欺诈职责分工，规定大数据反欺诈基本流程和各参与主体职责，同时明确了反欺诈对外协作要求。

金融监管总局表示，将指导保险机构和行业组织做好办法实施工作，持续强化监督，全面提升反保险欺诈工作的规范性、科学性和有效性。

以军撤出汗尤尼斯东部 加沙地带85人获准离境就医

以色列国防军7月29日夜至30日晨结束在巴勒斯坦加沙地带南部城市汗尤尼斯为期一周的军事行动并撤出。巴方民防人员在当地发现42具遗体。此外，多处民宅和水井遭以军炸毁。

30日，加沙地带85名重病和重伤人员获准离境，前往阿拉伯联合酋长国就医。据世界卫生组织消息，这是新一轮巴以冲突爆发以来，人数最多的一次加沙地带人员赴外就医。

【“令人崩溃”】

以军7月以来多次袭击汗尤尼斯。以军22日以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)试图重新集结为由，再度要求汗尤尼斯东部社区居民撤离，并发起军事行动。

截至30日，以军在汗尤尼斯的最新行动结束，大量被迫离家的居民得以返回。一名当地居民告诉俄罗斯卫星通讯社记者，汗尤尼斯东部已被以军“彻底摧毁”。人们本想查看自己的房屋，却发现一片断垣残壁。

居民里兹克·阿布·卢克告诉美联社记者，他所有的一切几乎都毁了。“我们崩溃了，身体上和精神上都崩溃了。”

据哈马斯声明，以军在汗尤尼斯东部的军事行动导致至少255人死亡、约300人受伤。此外，巴民防人员在汗尤尼斯东部发现42具遗体，另有约200人报告失踪。

此外，汗尤尼斯供水网络负责人萨拉马·舒拉卜说，以军还在汗尤尼斯以及加沙地带南端的拉法炸毁超过30处水井。以军暂未对此予以回应。

新一轮巴以冲突爆发至今，加沙地带深陷人道主义危机，绝大多数民众流离失所，食品、药品和饮用水等基本生活物资短缺。据路透社报道，加沙地带含水层已受到海水和污水污染。

国际慈善团体乐施会在近期发布的一份报告中指出，加沙地带88%的水井和全部海水淡化厂已在战火中受损或被彻底摧毁。

【艰难求医路】

据世卫组织消息，加沙地带

85名重病或重伤人员30日获准从加沙地带撤出，到阿联酋就医。

世卫组织说，上述人员包括53名癌症患者和20名重伤人员，在63名家属和护理人员陪同下经凯雷姆沙洛姆口岸进入以色列，再从拉蒙机场乘坐飞机前往阿联酋阿布扎比。

新一轮巴以冲突爆发以来，加沙地带卫生系统遭重创，大量医疗机构毁于战火或无法运营。世卫组织30日感谢阿联酋提供的帮助，呼吁建立加沙地带人员赴外就医通道，并再次敦促在加沙地带实现停火。

加沙地带卫生部门发布的数据显示，截至7月30日，以军在加沙地带军事行动已导致至少3.94万人死亡，逾9万人受伤。

法新社报道，本轮巴以冲突爆发以来，已有大约5000人获准前往他国就医，但仍有上万人需要到加沙地带外接受救治。

【以曝虐囚丑闻】

在以色列，一名涉嫌虐待巴勒斯坦囚犯的人员以军士兵30日被以军事检察官提起诉讼。

该士兵受控对其看押的巴方人员犯下“严重暴力行为”，包括使用棍棒和枪支殴打巴方人员，即便他们被铐住双手和蒙上双眼、不构成安全威胁。这名士兵施虐同时，还用手机录下画面。

以军先前多次被曝对巴方在押人员施虐，以政府声称会展开调查。但批评者指出，以色列司法部对涉及巴勒斯坦人的暴力事件调查常常不全面，即便查明以方涉事军人有错，也只是略施薄惩了事。

7月29日，以色列斯代泰曼军事基地9名士兵因涉嫌对一名巴勒斯坦囚犯施虐被捕，后者据信仍留在治疗。这9名士兵被拘在以色列引发骚乱，数百抗议者冲击包括斯代泰曼基地在内的军事设施，要求释放9人。

负责警察和监狱系统的以色列极右翼国家安全部长伊塔马尔·本·格维尔29日谴责当局对上述9人的羁押，并对这些涉案士兵以“英雄”相称。

(新华社专特稿 陈立希)

瓦努阿图总统为援瓦中国医疗队队员授勋

7月30日，在瓦努阿图首都维拉港，瓦总统武罗巴拉武向中国援瓦医疗队队员颁发“国家勋章”。

南太平洋岛国瓦努阿图庆祝国家独立44周年之际，瓦总统武罗巴拉武于30日向中国援瓦医疗队9名队员颁发“国家勋章”，以表彰他们为提升瓦医疗卫生服务水平、巩固瓦中两国医疗卫生合作作出的卓越贡献。

新华社发
(中国援瓦医疗队供图)



哈马斯领导人遭暗杀三问

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7月31日发表声明说，哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遭以色列空袭身亡。以色列军方暂未就哈尼亚遭暗杀置评。伊朗伊斯兰革命卫队表示，伊朗将迅速公布案件调查结果。

哈尼亚是谁?谁发动了袭击?各方作何反应?

哈尼亚是谁

哈尼亚现年61岁，出生于加沙城沙提难民营，在加沙伊斯兰大学就读期间加入哈马斯。

2006年，哈尼亚作为哈马斯第一候选人赢得巴勒斯坦立法委员会选举，后被巴民族权力机构主席阿巴斯任命为自治政府总理，成为巴历史上首位哈马斯总理。2007年，巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突，哈马斯夺取加沙地带控制权，法塔赫实际控制约旦河西岸地区，阿巴斯解除了哈尼亚的总理职务。

2017年5月，哈尼亚当选哈马斯政治局领导人，从加沙地带迁居至卡塔尔。在哈马斯领导层中，哈尼亚被认为属于温和派，较为务实，近期他也参与了加沙地

带停火谈判。

据伊朗迈赫迪通讯社7月31日报道，伊朗方面已公布哈尼亚遭暗杀的初步细节。报道说，为参加伊朗总统就职仪式而访问伊朗的哈尼亚住在德黑兰北部的一处退伍军人住宅内。当天凌晨2时左右，一枚炮弹击中这所住宅，哈尼亚遇害。

谁发动了袭击

目前尚无任何组织和个人宣称对这一暗杀事件负责。哈马斯指责此次空袭是以色列所为。以方暂未作出回应。

哈马斯去年10月7日自加沙地带袭击以色列南部，以色列随后在加沙发起大规模军事行动，造成重大人员伤亡。外界普遍认为，此次暗杀行动是以色列针对哈马斯高官以及去年10月7日袭击的报复行动的延续。

今年1月2日，哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机空袭身亡，舆论普遍认为这是以色列所为。今年4月10日，哈尼亚的三个儿子以及多名孙子和孙女在加沙地带北部死于军事空袭。哈尼亚当时说，本轮巴以冲突爆发后，他已有大约60名亲属死于军事行

动。6月25日，哈尼亚又有10名亲属死于以军对加沙北部的空袭。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说，以军对哈马斯武装人员尤其是高层领导人展开定点清除是当前阶段的重点任务，这一趋势已经越来越明显。以方在加沙地带和海外拥有强大的情报系统，有实力基于情报对目标人物实施精准打击。

各方作何反应

哈马斯是伊朗在中东地区的盟友、“抵抗之弧”成员。哈尼亚在伊朗遭暗杀再次引发各方关于中东局势的关注和担忧。

哈马斯发言人萨米·阿布·祖赫里说，哈尼亚遇害是“严重升级”，意在摧毁哈马斯和巴勒斯坦人民的意志，但不会达到目的。哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克说，这一“怯懦行为”将会受到惩罚。

伊朗最高领袖哈梅内伊当天“对哈尼亚的殉难表示哀悼”，并表示伊朗有责任为在伊朗境内遭到暗杀的哈尼亚报仇。刚刚宣誓就职的伊朗总统佩泽希齐扬表示，伊朗将捍卫其领土完整和荣誉，伊朗和巴勒斯坦之间的纽带将比以往任何时候都更加牢固。

土耳其外交部谴责在德黑兰发生的“卑鄙行径”，认为这次暗杀行为目的在于将加沙战争扩大化。除非国际社会采取行动阻止以色列，否则该地区将面临更大的冲突。约旦外交部也发表声明强烈谴责袭击事件，表示这一行为将导致地区局势更加紧张和混乱。

以色列军方7月31日早间发表声明说，目前正在进行形势评估，国土防御指南没有变化。以色列机场管理局同日早间宣布北部城市哈代拉以北的领空已经关闭。

美国国防部长奥斯汀当天称，他认为中东地区爆发“更大范围的战争”并非不可避免，目前地区紧张局势正在加剧，如果以色列遭到袭击，美国将保卫以色列。

埃及政治分析人士阿卜杜勒-法塔赫·萨蒂布认为，这一事件将加剧加沙武装人员的仇恨心理，从而对当地局势火上浇油，并在很大程度上影响巴以停火谈判进程。哈马斯的报复行动可能从加沙地带外溢至约旦河西岸巴勒斯坦地区、耶路撒冷甚至特拉维夫。至于伊朗方面，必然会采取报复行动，因为该事件是以色列对其主权、领土和尊严的“攻击”。

(新华社德黑兰7月31日电)